

中国牵手财富论坛

蔡梦藜 报道

2013年6月6日至6月8日,主题为“中国的新未来”的第十二届《财富》全球论坛(下称“财富论坛”)将在中国成都市召开,这是“财富论坛”第四次在中国举办,也是首次落户中国内陆城市。许多人猜想“财富论坛”会为中国带来什么,而“财富论坛”是如此喜爱落户中国,中国究竟能给予什么?

国际展会

财富论坛总共办了十二届,其中有四届在中国城市举办,占总次数三分之一,论坛对中国市场的重视令人叹为观止。实际上,不仅仅是财富论坛,不少洋展会都在近几年均在中国各城市经营得风生水起。

中国城市的“展会效应”

自1999年在昆明成功举办世界园艺博览会并取得名利双收之后,该展会已先后三次落户中国,其中包括2006年沈阳世界园艺博览会、2010年台北国际花卉博览会以及2011年西安世界园艺博览会。之后,锦州、青岛和唐山还会相继于今年、2014年和2016年承办。

体育类型的国际赛事更是备受中国城市的青睐,在2004年,中国就曾承办第十三届亚洲杯足球赛。虽然最终中国男足仅夺亚军,让不少球迷感到遗憾。但场比赛均爆满到一票难求,此外,承办比赛的四座城市都在城建、配套设施的建设上获得了较好的进步。

中国承办的体育赛事中,最为著名的则是2008年的北京奥运会。这场赛事也为中国带来了巨大的经济效益。消息显示,北京奥运会给2008年的中国经济带来了0.3%—0.5%的增长,为北京带来了2%

大爱中国

览会也已连续在南宁举办了十届。

本土展会更是数不胜数。据悉,2011年,仅成都市共举办各类会展节庆活动就达398个,拉动消费约335.7亿元。2012年在成都举办的主要重大展会活动包括第13届中国国际西部博览会、第86届全国糖酒商品交易会、第9次世界生物材料大会、第10届亚洲航线大会、欧洲货币2012全球投资峰会、第21届国际木联大会暨国际木偶节、第9次世界生物材料大会、2012台湾名品博览会、第68届中国国际医疗器械博览会、第8届亚洲教育论坛、第10届中国国际软件合作洽谈会等。

如今,几乎每一个直辖市和副省级城市都举办过、正在筹办或正在申办各式各样的展会。而且,这些展会,不论在国际和国内是什么档次,在中国都受到了贵宾般的礼遇。就财富论坛而言,前三届均有国家主席出席致辞,其规格可见一斑。

人口红利促会展业火爆

不论是“洋展会”还是本土展会,能够如此密集地在全国各地召开,庞大的市场是当之无愧的驱动力。

以成都市为例,在当地定点举办的

满满全是爱



成都爱上财富论坛

交通

成都市委市政府在2012年3月正式提出打造“两快两射两环”工程,即建设二环路快速路和二环路大容量快速公交,建设红星路及成温路两条放射性快速通道,贯通2.5环和一环路重要节点立交改造的交通建设工程。工程总投资估算为90亿元,但是,为建设BRT快速公交系统,二环路、成温路全线均需架设高架,且由于身处闹市,使得这两个项目的工程量和施工难度都巨大,原计划2013年年底才能全部建成。

据官方统计,短短四天的2012春季糖酒会,累计入场人数即达41.1749万人次,商品成交总额达210.63亿元人民币,均为历届之最。于2011年10月举办的第十二届西博会的观众甚至多达60万人次,来自全球各地的参展商、采购商及各界嘉宾达7.8万余人,共签约投资项目1565个,投资额9451.7亿元,同比增长25.6%,实现贸易成交2527.6亿元,同比增长11.2%,为历届之最。2012年举办的第十三届西博会,到会的境内外嘉宾和客商则逾8万人,各项指标可谓节节高升。

数据显示,截止2011年,成都市的人口逾1400万。在上海,常住人口数量更是达到2300万。如此密集的会议的开展,无非看重于中国各个行业的高速增长,以及超越12亿人口总量所带来的巨大消费市场。一个展会在中国举办,除了在展会当场即可销售不少产品以外,还可以起到展览作用,将有兴趣的人聚合在一起,影响到产品未来的销路。

城市 因爱升级

通、文化设施与环境工程的建设项目则对居住于该地区的市民有益。

招“展”引“会”的附加值

《2012年中国城市竞争力蓝皮书:中国城市竞争力报告》的牵头人倪鹏飞认为,北京奥运会在客观上就提高了北京在市场制度、城市管理、城市基本法规等方面的国际化水平,促进了软环境的提升。

此外,奥运让高端人才认识北京,并在北京聚集。增强其第三产业的发展。报告课题组选取的54个重要城市中,北京科技竞争力一直位居第1名,人才竞争力在十年间从第2位升至第1名。与此同时,资本竞争力也在2011年进入前两名。这些分项指标从软实力方面佐证了北京在这十年间竞争力的增强。

绿色奥运的理念使北京的产业结构进一步优化。从《报告》的分项指标中可以看出,重化工业企业的搬离并没有使北京的经济规模下跌,相反,通过奥运会

的促进,产业结构已得到进一步优化。

据《2012年中国城市竞争力蓝皮书:中国城市竞争力报告》显示,北京城市竞争力在过去十年得到快速提升,城市综合竞争力指数由2001年的0.789上升为2011年的0.896,2011年综合竞争力排名全国第三。

再以第五届亚太城市市长峰会为例,该会议吸引了来自41个国家(地区),124个城市的932名中外代表和澳大利亚联邦政府、世界银行等在内的9个国际机构,9个外国驻中国领事机构以及255家中外企业界高层人士参加。会议期间还即兴了多场经贸论坛和专题讨论。该会议增进了中国城市与国际间的交流,提升了承办地的知名度,也为吸引外资创造了一些有限的条件。

可见,虽说财富论坛、亚太城市市长峰会一类论坛型会议不像奥运会、世博会可全民参与,影响力相对不广泛,也不“急功近利”,但依然能让更多的人了解承办城市,并通过高端论坛有效提升城市的知名度和软实力。

绿化

据市建委于2013年1月29日发布,为迎接财富论坛,成都市规划的13处小微游园中,目前2处已完工,6处已完成方案设计;42个空闲地块梳理及临时建绿方案已完成;送仙桥、华西坝等9个建设点位雕塑及文化景观已完成初步策划方案。锦城湖及锦江江滩高新区示范段工程均已开工,锦城湖计划5月底前建成。

锦城湖为成都市政府规划的“六湖八湿地”中率先启动建设的“一湖”,位于临近财富论坛举办地——成都世纪城新国际会展中心不远处的绕城高速路边,是“六湖八湿地”中湖面面积最小的一湖,但仍达0.67平方公里。而“六湖八湿地”的规划总面积达28平方公里,相当于5个龙泉湖。

建成后,这块生态区域的水面比例将从7%提升至21%,使中心城区的水面比例从1.8%提升到6%;生态绿地达105平方公里,使中心城区的公共绿地比例从6.8%一举提高到27.2%。这将对成都市的生态环境起到积极的影响。

旧城改造

市城管局有关负责人于2013年1月29日透露,目前,全新的街面公共设施升级工程以“一轴三节点”为中心,全力推进,主要包括夜间光彩、市政设施等。例如,为了突出夜间城市轮廓,人民南路行道灯的品质将全面提升。除已有的“玉兰灯”之外,将在天府广场——天府立交桥路段的人行道上安装全新的“芙蓉灯”。“全新的‘芙蓉灯’,以香槟色的灯柱向上延伸,伸展的玻璃灯罩上,镶嵌芙蓉图案,远远望去宛如盛开的木芙蓉,与主车道的‘玉兰灯’交相辉映,形成多层次的夜间光彩。”

除了夜间光彩全新登场外,包括道路、井盖、果屑箱、交通隔离栏等市政设施也将同步升级。今年成都市将完成38条道路的路面维护整治,全速提升市政道路基础设施等级及养护水平。新二环两侧50米内沿线28.1公里的建筑都将参照目前人民南路的风貌进行整治,外墙将于5月31日之前全部改造为富有“成都味道”的复古风格。

此外,老建筑店招与空调机位将统一风格与位置;对部分商业建筑运动流动性光带,突出重要节点和重要地段;建筑阳台原则上要求封闭,对不封闭处理的开敞阳台应增加绿化。未来,行人漫步在成都新二环,将“全视角”体验到“流光溢彩”而又富有“老成都”特色的新风貌。

后时代的爱 城市经济效益

即使是2008年的北京,也未能完全逃脱魔咒,北京奥运之后,世界经济便因全球经济危机开始打喷嚏。经济的下滑加速了泡沫的速度,导致“鸟巢”一度因座位太多难以招到演出和赛事,仅能起到游客合影留念的“景点”功能。

北京的酒店行业则更令人唏嘘,在经历“盛世”之后,当地酒店价格随空置率的上升而一路下跌,去年十一月酒店的平均房价已下跌超过百分之七,其中五星级酒店的房价更下跌逾一成三。

最重要的是,由于中国老百姓生活成本和生活压力的巨大,北京并没有因一场奥运盛宴变成一座有运动精神的城市。

北京这座城市由于本就是一座国际大都市,并不需过多进行刻意地自我营销。故扮演了一种“国际性交流中心”的角色,为国际企业和经济界搭建新的、更好的接触平台,让国际级的思想在该地碰撞。除此之外,北京以“财富论坛”为契机,尽一国首都之责,向全球企业家展示了中国的高速发展,推销中国市场无限潜力所带来的无限“钱途”。

有消息指出,“财富论坛”对北京市而言,最大的贡献就是为即将举行的奥运会进行了一场实战演习。

但从此次“财富论坛”召开之前,四川省和成都市的各级媒体和各路专家拼命宣传,把“成都”和“财富论坛”绑在一起,则看出承办方不只是想搭建平台,而是要狠狠为城市打一个广告。

从财富论坛“挤出”附加值

而财富论坛作为一个为期几日的研讨会,尽管不会承受“魔咒”,但给承办地带来的直接效益更不明显,成都、四川,乃至整个中国西南部地区,如何掘出实实在附加价值,更值得地方政府和当地参会企业思考。

以奥运为例,举办奥运之前的准备工作很“烧钱”,而半个月的奥运结束以后,城市建设后留下的巨额债务与大量空置场馆,及应运而生的购物中心和酒店却永远留在了城市中,要靠这座城市未来所接纳的消费力来养活。一旦城市经济活力不足,美丽的泡沫则有可能爆掉,经济高台跳水,城市陷入“奥运诅咒”。

相关报道称,2000年悉尼奥运后,当地投资出现大幅下滑,连续三四年未见起色,体育场馆附近兴建的旅馆平均入住率只有三成,奥运主会场很快长满荒草。2004年雅典奥运烧钱一百二十亿元,超过预算两倍多,占希腊2003年GDP的半成,希腊政府先后发行了总额近五百亿美元的债券。为了十五天的狂欢,每名希腊人要背负十年以上的债务。

从财富论坛“挤出”附加值

而财富论坛作为一个为期几日的研讨会,尽管不会承受“魔咒”,但给承办地带来的直接效益更不明显,成都、四川,乃至整个中国西南部地区,如何掘出实实在附加价值,更值得地方政府和当地参会企业思考。

正好,此次财富论坛的主题是“中国的新未来”,讨论内容局限于“中国”的主旨明确。而成都作为一座深居内陆的“处女地”,却背靠着四川省这座人口大省,拥有庞大的人力资源与消费潜力。在东南沿海产业转型之际,极有可能成为全球企业新的投资,两者正好“情投意合”。

“成都名片”如何植入

只是,有专业人士认为:财富论坛毕竟是个国际化的高端论坛,绝不会为一个城市大肆进行宣传。这从日前公布的具体议程即可看出,以“成都”为主角的议题少之又少。在论坛召开之际,成都这座城市如何既获取利益,又扮演一个合适的角色,仍值得仔细推敲。

该人士认为,从议程来看,论坛期间“参观成都重要的商业、工业和高科技基地”正式旨在铺垫后续招商,而考察“5·12”汶川特大地震灾区重建又充满人文关怀之情。倘若操作得好,可以成为打动人心的“广告植入”,有效地营销城市。